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1. CZĘŚĆ  OGÓLNA

Roboty budowlane będą prowadzone w liniach rozgraniczających działki, przeznaczonej pod fontannę, 
nie naruszając interesu osób trzecich. Inwestycja ta nie pogorszy warunków ochrony środowiska i 
będzie prowadzona z zachowaniem warunków BHP.

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej

Przedmiotem niniejszej  specyfikacji  technicznej są wspólne wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót budowlanych polegających na budowie fontanny na skwerze  przy ul.  Kruczej w 
Lubinie.

1.2 Zakres stosowania specyfikacji technicznej

Specyfikacja  techniczna  zawiera  informacje  oraz  wymagania  wspólne  dotyczące  wykonania  i 
odbioru robót budowlanych dla zadania pn:
BUDOWA  FONTANNY  NA SKWERZE PRZY UL. KRUCZEJ W LUBINIE

1.3 Zakres robót objętych specyfikacją techniczną

W związku z budową fontanny przewiduje się następujący zakres prac:

a) rozbiórkę istniejacych nawierzchni 
(CPV  45111000-8:  Roboty  w  zakresie  przygotowania  terenu  pod  budowę  -  roboty 
rozbiórkowe )

b) wykonanie wykopów fundamentowych pod pomieszczenie techniczne, zbiornik oraz nieckę 
fontanny 
(CPV  45111200-8:  Roboty   w  zakresie  przygotowania  terenu  pod  budowe –  roboty 
ziemne )

c) wykonanie komory technicznej, zbiornika i dna niecki fontanny 
(CPV 45262300-4;  Roboty betonowe, CPV 45262310-4:  Roboty zbrojarskie )

d) wykonanie izolacji zbiornika oraz niecki fontanny 
( CPV 45320000-6: Roboty izolacyjne przeciwwilgociowe i przeciwwodne )

e) wykonanie i montaż burt i okładzin kamiennych niecki
( CPV 45262510-9: Roboty kamieniarskie )

1.4 Wymagania ogólne dotyczące robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z dokumentacją 
projektową i specyfikacja techniczną. Niezależnie od wyżej wymienionego zakresu robót Wykonawca 
zobowiązany jest do wykonania wszystkich czynności koniecznych do właściwego wykonania obiektu 
fontanny,  będącej przedmiotem niniejszego opisu zgodnego z projektem.
Bez względu  na  dokładności  i  wytyczne  zawarte  w niniejszej  dokumentacji  określającej  działanie 
fontanny  oraz  środków  do  jej  wykonania,  na  Wykonawcy  ciąży  przede  wszystkie  zobowiązanie 
osiągnięcia zakładanego rezultatu.
W trakcie realizacji  prac o których mowa w niniejszej Specyfikacji  Technicznej Wykonawca będzie 
musiał dostosować się do norm, ustaw i przepisów branżowych obowiązujących w chwili wykonywania 
prac. Zatem jeśli w życie wejdą nowe przepisy, wówczas przed wprowadzeniem jakichkolwiek zmian 
Wykonawca jest  zobowiązany do powiadomienia  o  tym w formie pisemnej  Jednostkę  Projektową 
określając szczegółowo zakres tych zmian oraz koszt ich wprowadzenia.
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1.5 Założenia podstawowe

Fontanna ma kształt wieloboku wpisanego w obrys koła o średnicy 6 metrów. Nieckę fontanny 
projektuje się  lekko uniesiona ponad teren, aby uniemożliwić napływ wody opadowej z terenu wokół 
do fontanny.  Po obrysie fontanny zostaną umiejscowione bryły kamienne imitujące blanki zamkowe. 
Głównym elementem fontanny będzie  smok wykonany z  brązu,  który  siedzi  na  fragmencie  muru 
zamkowego, wpisanego w zewnętrzny obrys fontanny.  Niecka fontanny będzie wykonana z żelbetu, 
obłożonego i wypełnionego elementami z kamienia. W niecce  fontanny nie  przewiduje się stojącej 
wody. Woda kumulowana będzie jedynie w zbiorniku wyrównawczym znajdującym się pod ziemią w 
pomieszczeniu technicznym. 

Projektowana konstrukcja fontanny składać się będzie ze zbiornika podziemnego na wodę 
oraz komory technicznej i nawierzchniowo zlokalizowanej niecki.  Pomieszczenie techniczne i zbiornik 
wody zlokalizowane zostały pod niecką fontanny. Dostępne są przez studzienkę wyłazową śr.80 cm  i 
stalowe drabinki włazowe. Studzienka zamknięta jest żeliwnym włazem okrągłym. Wszystkie elementy 
konstrukcyjne fontanny wwykonać należy jako żelbetowe, z betonu wodoszczelnego W-8 C30/37. 

Niecka fontanny wyłożona zostanie okładziną z groszkowanych płyt granitowych, w kolorze 
jasno szarym. Burtę fontanny wykonać z bloków granitowych w kolorze czerwonoszarym. 

2. MATERIAŁY

2.1 Warunki ogólne stosowania materiałów

Określone  w  projekcie  marki  i  typy  materiałów  podano  przykładowo  dla  wyznaczenia  standardu 
technicznego. Wykonawcy robót przysługuje prawo do ich zastąpienia przez zastosowanie materiałów 
i urządzeń, o nie gorszej jakości i co najmniej równoważnych parametrach technicznych. Decyzję o 
zatwierdzeniu materiału zamiennego podejmuje inspektor nadzoru inwestorskiego. 

Wykonawca  proponujący  materiały  zamienne  jest  odpowiedzialny  za  sprawdzenie  ich  możliwości 
zastosowania  pod  względem:  wymiarów,  ciężaru,  sposobu  transportu,  sposobu  montażu  i 
podłączenia,  parametrów  technicznych.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do  dostosowania  użytego 
materiału zamiennego do rozwiązań związanych przyjętych w innych  opracowaniach.

Wszystkie zastosowane materiały muszą posiadać aktualne dokumenty dopuszczenia do stosowanie 
na terenie Rzeczypospolitej Polskiej, świadectwa zgodności z PN, certyfikaty lub aprobaty techniczne 
oraz inne ewentualne atesty wymagane przepisami szczególnymi.

2.2 Wymagania szczegółowe dla materiałów zgodnie z dokumentacją projektową

2.2.1. Składniki mieszanki betonowej
- Cement – wymagania i badania

Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać wymagania zawarte w normie PN-B-19701.
Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego (bez dodatków) klasy:

– dla betonu klasy B25 – klasa cementu 32,5 NA,
– dla betonu klasy B30, B35 i B40 – klasa cementu 42,5 NA,
– dla betonu klasy B45 i większej – klasa cementu 52,5 NA.

Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dołączone świadectwo jakości (atest). Każda partia 
dostarczonego  cementu  przed  jej  użyciem  do  wytworzenia  mieszanki  betonowej  musi  uzyskać 
akceptację Inspektora nadzoru.
Zakazuje  sie  pobierania  cementu  ze  stacji  przesypowych  (silosów),  jeżeli  nie  ma  pewności,  że 
dostarczany jest tam tylko jeden rodzaj cementu z tej samej cementowni.
Przed użyciem cementu do wykonania mieszanki betonowej cement powinien podlegać następującym 
badaniom:

– oznaczenie czasu wiązania i zmiany objętości wg norm PN-EN 196-1;1996, PN-EN 196-
3;1996, PN-EN 196-6;1997,

– sprawdzenie zawartości grudek.

Wyniki  wyżej  wymienionych  badań  dla  cementu  portlandzkiego  normalnie  twardniejącego  musza 
spełniać następujące wymagania (przy oznaczaniu czasu wiązania w aparacie Vicata):

– początek wiązania – najwcześniej po upływie 60 minut,
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– koniec wiązania – najpóźniej po upływie 10 godzin.
Przy oznaczaniu równomierności zmiany objętości:

– wg próby Le Chateliera – nie więcej niż 8 mm,
– wg próby na plackach – normalna.

Cementy  portlandzkie  normalnie  i  szybko  twardniejące  podlegają  sprawdzeniu  zawartości  grudek 
(zbryleń), nie dających się rozgnieść w palcach i nie rozpadających się w wodzie. Nie dopuszcza sie 
występowania w cemencie większej niż 20% ciężaru cementu ilości grudek niedających sie rozgnieść 
w palcach i nierozpadających sie w wodzie. Grudki należy usunąć poprzez przesianie przez sito o 
boku oczka kwadratowego 2 mm. W przypadku, gdy wymienione badania  wykażą  niezgodność z 
normami, cement nie może być użyty do wykonania betonu.

Magazynowanie:
– cement pakowany (workowany) – składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na 
otwartym terenie zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki 
lub pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach);
– cement luzem – magazyny specjalne (zbiorniki stalowe lub żelbetowe przystosowane do 
pneumatycznego załadunku i wyładunku cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu znajdującego sie w zbiorniku lub otwory do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 
wewnętrznych ścianach).

Podłoża składów otwartych powinny być twarde i suche, odpowiednio pochylone, zabezpieczające 
cement przed ściekami wody deszczowej i zanieczyszczeń. Podłogi magazynów zamkniętych powinny 
być suche i czyste, zabezpieczające cement przed zawilgoceniem i zanieczyszczeniem.
Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca przechowywania. Cement nie 
może być użyty do betonu po okresie:

– 10 dni, w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych,
– po upływie terminu trwałości podanego przez wytwórnie, w przypadku przechowywania w 
składach zamkniętych.

Każda partia cementu, dla której wydano oddzielne świadectwo jakości powinna być przechowywana 
osobno w sposób umożliwiający jej łatwe rozróżnienie.

- Kruszywo

Kruszywo  do  betonu  powinno  charakteryzować  się  stałością  cech  fizycznych  i  jednorodnością 
uziarnienia pozwalającą na wykonanie partii betonu o stałej jakości.
Poszczególne rodzaje i frakcje kruszywa muszą być na placu składowym oddzielnie składowane na 
umocnionym i czystym podłożu w sposób uniemożliwiający mieszanie się.
Kruszywa grube powinny wykazywać wytrzymałość badaną przez ściskanie  w cylindrze zgodną z 
wymaganiami normy PN-B-06714.40.
W kruszywie grubym nie dopuszcza sie grudek gliny.
W kruszywie grubszym zawartość podziarna nie powinna przekraczać 5%, a nadziarna 10%.
Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż:

– 1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu,
– 3/4 odległości w świetle miedzy prętami zbrojenia, leżącymi w jednej płaszczyźnie 
prostopadłej do kierunku betonowania.

Do betonów klas B30 i wyższych należy stosować wyłącznie grysy granitowe lub bazaltowe marki 50, 
o maksymalnym wymiarze ziarna 16 mm.
Stosowanie grysów z innych skał dopuszcza sie pod warunkiem, że zostały one zbadane w placówce 
badawczej wskazanej przez Zamawiającego, a wyniki badań spełniają wymagania dotyczące grysów 
granitowych i bazaltowych.
Grysy powinny odpowiadać następującym wymaganiom:

– zawartość pyłów mineralnych – do 1%,
– zawartość ziaren nieforemnych (to jest wydłużonych płaskich) – do 20%,
– wskaźnik rozkruszenia:

• dla grysów granitowych – do 16%,
• dla grysów bazaltowych i innych – do 8%,

– nasiąkliwość – do 1,2%,
– mrozoodporność według metody bezpośredniej – do 2%,
– mrozoodporność wg zmodyfikowanej metody bezpośredniej do 10%,
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– reaktywność alkaliczna z cementem określona wg normy PN-B-06714.34 nie powinna 
wywoływać zwiększenia wymiarów liniowych ponad 0,1%,
– zawartość związków siarki – do 0,1%,
– zawartość zanieczyszczeń obcych – do 0,25%,
– zawartość zanieczyszczeń organicznych, nie dających barwy ciemniejszej od wzorcowej 
wg normy PN-B-06714.26.

Kruszywem  drobnym  powinny  być  piaski  o  uziarnieniu  do  2  mm  pochodzenia  rzecznego  lub 
kompozycja piasku rzecznego i kopalnianego uszlachetnionego.
Zawartość poszczególnych frakcji w stosie okruchowym piasku powinna sie mieścić w granicach:

– do 0,25 mm – 14÷19%,
– do 0,50 mm – 33÷48%,
– do 1,00 mm – 53÷76%.

Piasek powinien spełniać następujące wymagania:
– zawartość pyłów mineralnych – do 1,5%,
– reaktywność alkaliczna z cementem określona wg normy PN-B06714.34 nie powinna 
wywoływać zwiększenia wymiarów liniowych ponad 0,1%,
– zawartość związków siarki – do 0,2%,
– zawartość zanieczyszczeń obcych – do 0,25%,
– zawartość zanieczyszczeń organicznych – nie dająca barwy ciemniejszej od wzorcowej 
wg normy PN-B-06714.26,
– w kruszywie drobnym nie dopuszcza sie grudek gliny.

Piasek pochodzący z każdej dostawy musi być poddany badaniom niepełnym obejmującym:
– oznaczenie składu ziarnowego wg normy PN-B-06714.15,
– oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych wg normy PN-B06714.12,
– oznaczenie zawartości grudek gliny, które oznacza sie podobnie, jak zawartość 
zanieczyszczeń obcych,
– oznaczenie zawartości pyłów mineralnych wg normy PN-B-06714.13.

Dostawca  kruszywa  jest  zobowiązany  do  przekazania  dla  każdej  partii  kruszywa  wyników  jego 
pełnych badań wg normy PN-B-06712 oraz wyników badania specjalnego dotyczące reaktywności 
alkalicznej w terminach przewidzianych przez Inspektora nadzoru.
W przypadku, gdy kontrola wykaże niezgodność cech danego kruszywa z wymaganiami normy PN-B-
06712, użycie takiego kruszywa może nastąpić po jego uszlachetnieniu (np. przez płukanie lub 
dodanie
odpowiednich frakcji kruszywa) i ponownym sprawdzeniu. Należy prowadzić bieżącą kontrolę 
wilgotności
kruszywa wg normy PN-B-06714.18 dla korygowania receptury roboczej betonu.

- Woda zarobowa – wymagania i badania
Woda zarobowa do betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-32250.
Jeżeli wodę do betonu przewiduje się czerpać z wodociągów miejskich, to woda ta nie wymaga 
badania.

- Domieszki i dodatki do betonu
Zaleca sie stosowanie do mieszanek betonowych domieszek chemicznych o działaniu:

– napowietrzającym,
– uplastyczniającym,
– przyspieszającym lub opóźniającym wiązanie.

Dopuszcza sie stosowanie domieszek kompleksowych:
– napowietrzająco-uplastyczniających,
– przyspieszająco-uplastyczniających , 

Domieszki do betonów muszą mieć aprobaty, wydane przez Instytut Techniki Budowlanej lub Instytut 
Dróg i Mostów oraz posiadać atest producenta.

- Beton
Beton do konstrukcji obiektów małej architektury i inżynieryjnych musi spełniać następujące 
wymagania:

– nasiąkliwość – do 5%; badanie wg normy PN-B-06250,
– mrozoodporność – ubytek masy nie większy od 5%, spadek wytrzymałości na ściskanie nie 
większy niż 20% po 150 cyklach zamrażania i odmrażania (F150); badanie wg normy PN-B-
06250,
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– wodoszczelność – większa od 0,8MPa (W8),
– wskaźnik wodno-cementowy (w/c) – ma być mniejszy od 0,5.

Skład  mieszanki  betonowej  powinien  być  ustalony  zgodnie  z  norma  PN-B-06250  tak,  aby  przy 
najmniejszej  ilości  wody  zapewnić  szczelne  ułożenie  mieszanki  w  wyniku  zagęszczania  przez 
wibrowanie.  Skład  mieszanki  betonowej  ustala  laboratorium  Wykonawcy  lub  wytwórni  betonów  i 
wymaga  on  zatwierdzenia  przez  Inspektora  nadzoru.  Stosunek  poszczególnych  frakcji  kruszywa 
grubego ustalany doświadczalnie powinien odpowiadać najmniejszej jamistości. Zawartość piasku w 
stosie okruchowym powinna być jak najmniejsza i  jednocześnie zapewniać niezbędną urabialność 
przy zagęszczeniu przez wibrowanie oraz nie powinna być większa niż 42% przy kruszywie grubym 
do 16 mm.
Optymalna zawartość piasku w mieszance betonowej ustala sie następująco:
 – z ustalonym składem kruszywa grubego wykonuje sie kilka (3÷5) mieszanek betonowych o 

ustalonym teoretycznie stosunku w/c i o wymaganej konsystencji zawierających różną, ale nie 
większą od dopuszczalnej, ilość piasku,
– za optymalna ilość piasku przyjmuje sie taką, przy której mieszanka betonowa zagęszczona 
przez wibrowanie charakteryzuje sie największą masą objętościową.

Wartość  parametru  A  do  wzoru  Bolomey’a  stosowanego  do  wyznaczenia  wskaźnika  w/c 
charakteryzującego mieszankę betonową należy określić doświadczalnie. Współczynnik ten wyznacza 
się  na  podstawie  uzyskanych  wytrzymałości  betonu  z  mieszanek  o  różnych  wartościach  w/c 
(mniejszych  i  większych  od  wartości  przewidywanej  teoretycznie)  wykonanych  ze  stosowanych 
materiałów. Dla teoretycznego ustalenia wartości wskaźnika w/c w mieszance można skorzystać z 
wartości parametru A podawanego w literaturze fachowej.
Maksymalne ilości cementu w zależności od klasy betonu są następujące:

– 400 kg/m3 – dla betonu klas B25 i B30,
– 450 kg/m3 – dla betonu klas B35 i wy>szych.

Przy projektowaniu składu mieszanki betonowej zagęszczanej przez wibrowanie i dojrzewającej w
warunkach naturalnych (średnia temperatura dobowa nie niższa niż 10ºC), średnia wymagana
wytrzymałość na ściskanie należy określić jako równą 1,3 RbG.
Zawartość powietrza w mieszance betonowej badana metodą ciśnieniową wg normy PN-B-06250 nie
powinna przekraczać:

– wartości 2% – w przypadku niestosowania domieszek napowietrzających,
– wartości 3,5÷5,5% – dla betonu narażonego na czynniki atmosferyczne, przy uziarnieniu 
kruszywa do 16 mm,
– wartości 4,5÷6,5% – dla betonu narażonego na stały dostęp wody przed zamarznięciem 
przy uziarnieniu kruszywa do 16 mm.

Konsystencja mieszanek betonowych powinna być nie rzadsza od plastycznej, oznaczonej w normie 
PN-B-06250  symbolem  K-3.  Sprawdzanie  konsystencji  mieszanki  przeprowadza  sie  podczas 
projektowania jej składu i następnie przy wytwarzaniu.

Dopuszcza sie dwie metody badania:
– metoda Ve-Be,
– metoda stożka opadowego.

Różnice pomiędzy założoną konsystencją mieszanki a kontrolowaną metodami określonymi w normie
PN-B-06250 nie mogą przekraczać:

– ±20% wartości wskaźnika Ve-Be,
– ±10 mm przy pomiarze stożkiem opadowym.

Pomiaru konsystencji mieszanek K1 do K3 (wg normy PN-B-06250) trzeba dokonać aparatem Ve-Be.
Dla konsystencji plastycznej K3 dopuszcza się na budowie pomiar przy pomocy stożka opadowego.

2.2.2.  Stal zbrojeniowa

Do zbrojenia konstrukcji żelbetowych prętami wiotkimi w obiektach budowlanych objętych zakresem 
kontraktu stosuje sie stal  klas i  gatunków wg dokumentacji  projektowej,  wg normy PN-H-84023/6: 
AIIIN, gatunku RB500W/BSt500S-O.T.B. oraz stal klasy AI, gatunku St3SX-b.

Właściwości mechaniczne i technologiczne stali zbrojeniowej
Pręty okrągłe żebrowane ze stali gatunku RB500W/BSt500S-Q.T.B. (Aprobata Techniczna IBDiM Nr 
AT/2001-04-1115) o następujących parametrach:
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– średnica pręta w mm 8÷10
– granica plastyczności Re (min) w MPa 500
– wytrzymałość na rozciąganie Rm (min) w MPa 550
– wytrzymałość charakterystyczna w MPa 490
– wytrzymałość obliczeniowa w MPa 375
– wydłużenie (min) w % 10
– zginanie do kata 60° brak pęknięć i rys w złączu.

Pręty  okrągłe  żebrowane  ze  stali  gatunku  18G2-b  wg  normy  PN-H-84023/06  o  następujących 
parametrach:

– średnica pręta w mm 6÷32
– granica plastyczności Re (min) w MPa 355
– wytrzymałość na rozciąganie Rm (min) w MPa 490
– wytrzymałość charakterystyczna w MPa 355
– wytrzymałość obliczeniowa w MPa 295
– wydłużenie (min) w % 20
– zginanie do kata 60° brak pęknięć i rys w złączu.

Pręty  okrągłe  żebrowane  ze  stali  gatunku  St3SX-b  wg  normy  PN-H-84023/01  o  następujących 
parametrach:

– średnica pręta w mm 5,5÷40
– granica plastyczności Re (min) w MPa 240
– wytrzymałość na rozciąganie Rm (min) w MPa 370
– wytrzymałość charakterystyczna w MPa 240
– wytrzymałość obliczeniowa w MPa 200
– wydłużenie (min) w % 24
– zginanie do kata 180° brak pęknięć i rys w złączu.

Pręty okrągłe gładkie ze stali gatunku St0S-b wg normy PN-H-84023 o następujących parametrach:
– średnica pręta w mm 5,5÷40
– granica plastyczności Re (min) w MPa 220
– wytrzymałość na rozciąganie Rm (min) w MPa 310
– wydłużenie (min) w % 22
– zginanie do kata 180° brak pęknięć i rys w złączu.

Powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy i naderwań.
Na powierzchni czołowej prętów niedopuszczone są jamy usadowe, rozwarstwienia, pękniecia 
widoczne gołym okiem.

Wymagania przy odbiorze
Pręty stalowe do zbrojenia betonu powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-H-93215.
Przeznaczona do odbioru na budowie partia prętów musi być zaopatrzona w atest, w którym maja być 
podane:

– nazwa wytwórcy,
– oznaczenie wyrobu wg normy PN-H-93215,
– numer wytopu lub numer partii,
– wszystkie wyniki przeprowadzonych badan oraz skład chemiczny według analizy wytopowej,
– masa partii,
– rodzaj obróbki cieplnej.

Na przywieszkach metalowych przymocowanych do każdej wiązki prętów lub kręgu prętów (po dwie 
do każdej wiązki) muszą znajdować się następujące informacje:

– znak wytwórcy,
– średnica nominalna,
– znak stali,
– numer wytopu lub numer partii,
– znak obróbki cieplnej.

- Drut montażowy
Do montażu prętów zbrojenia należy używać wyżarzonego drutu stalowego, tzw. wiązałkowego.

- Podkładki dystansowe
Dopuszcza sie stosowanie stabilizatorów i podkładek dystansowych wyłącznie z betonu. Podkładki 
dystansowe musza być przymocowane do prętów.
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2.2.3.  Stal
Do konstrukcji stalowych stosuje sie:
Wyroby walcowane gotowe ze stali klasy l w gatunkach St3S; St3SX; St3SY v, PN-EN 10025:2002

(1) Dwuteowniki wg PN-EN 10024:1998
Dwuteowniki dostarczane są o długościach:
do 140 mm - 3 do 13 m; powyżej 140 mm - 3 do 15 m 
z odchyłkami do 50 mm  długosci do 6,0 m; do 100 mm dla długosci wiekszej.
Dopuszczalna krzywizna do 1.5 mm/m.
(2) Ceowniki wg PN-EN 10279:2003
Ceowniki dostarczane są o długościach:
do 80 mm - 3 do 12 m; 80 do 140 - 3-13 m powyżej 140 mm - 3 do 15 m
z odchyłkami: do 50 mm dla długości do 6.0 m; do 100 mm dla długości większej.
Dopuszczalna krzywizna 1.5 mm/m.

(3) Kątowniki PN-EN 10056-2:1998 i w PN-EN 10056-1:2000 Kątowniki
dostarczane są o długościach:
do 45 mm - 3 do 12 m; powyżej 45 - 3 do 15 m 
z odchyłkami do 50 mm dla długości do 4,0 m; do
100 mm dla długości większej. 
Krzywizna ramion nie powinna przekraczać l mm/m.

(4) Blachy
a) Blachy uniwersalne wg PN-H/92203:1994
Blachy uniwersalne dostarcza sie w grubościach 6-40 mm.

Zakres grubości 
mm

Zalecane formaty mm

5-12 1000x2000
1000x4000
1000x6000

1250x2500
1250x5000

1500X3000
1500x6000

powyżej 12 1000X2000 1250x2500
1500X6000

1750x3500
1500x3000

szerokościach 160-700 mm i długościach:  dla grubości do 6 mm - 6,0 m  i dla grubości 8-25 mm - do 
14,0 m z odchyłka do 250 mm.
Tolerancje wymiarowe wg ww. normy 

b) Blachy grube wg PN-80/H-9220G
Blachy grube dostarcza sie w grubościach 5-140 mm.
Tolerancje wymiarowe wg ww. normy
Uwaga: do produkcji elementów z blach a szczególnie blach węzłowych zaleca
sie stosowanie blach grubych.

c) Blacha żebrowana wg PN-73/H-92127
Blachę żebrowaną dostarcza sie w grubościach 3,5-8,0 mm. Zalecane wymiary: 1000x2000 mm;
1250x2500 mm; 1500X3000 mm. Tolerancje wymiarowe wg ww normy.

d) Bednarka wg PN-76/H-92325
Bednarkę dostarcza sie w grubościach 1.5-5 mm i szerokościach 20-200 mm w kręgach o masie:
- przy szerokości do 30 mm - do 60 kg
- przy szerokości 30 do 50 mm - do 100 kg
- przy szerokości 50 do 100 mm - do 120 kg Tolerancje wymiarowe wg
ww normy.

e) Pręty okrągłe wg PN-75/H-93200/00 Pręty dostarcza się o długościach:
- przy średnicy do 25 mm - 3-10 m
- przy średnicy do 25 do 50 mm - 3-9 m. 
Tolerancje wymiarowe wg ww normy.
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- Kształtowniki zimnogięte.
Wykonywane są jako otwarte (ceowniki, kątowniki, zetowniki) oraz zamknięte (rury kwadratowe i 
okrągłe).
Produkuje sie je ze stali konstrukcyjnej węglowej zwykłej jakości StOS, St3SX, S13SY. Długości 
fabrycznie od 2 do 6 m przy zwiększonej dokładności wykonania.
Własności mechaniczne i technologiczne powinny odpowiadać wymaganiom podanym w PN-EN 
10025:2002.
- Wady powierzchniowe - powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy i 
naderwań.
- Na powierzchniach czołowych niedopuszczalne są pozostałości jamy osadowej, rozwarstwienia i 
pęknięcia widoczne gołym okiem.
- Wady powierzchniowe takie jak rysy, drobne łuski i zawalcowania, wtrącenia niemetaliczne, wżery, 
wypukłości, wgniecenia, zgorzeliny i chropowatości są dopuszczalne jeżeli:

* mieszczą sie w granicach dopuszczalnych odchyłek
* nie przekraczają 0.5 mm dla walcówki o grubości od 25 mm. 

0,7 mm dla walcówki o grubości większej.
Odbiór  stali  na  budowie  powinien  być  dokonany  na  podstawie  atestu,  w  który  powinien  być 
zaopatrzony każdy element lub partia materiału. Atest powinien zawierać:

- znak wytwórcy
- profil
- gatunek stali
- numer wyrobu lub partii
- znak obróbki cieplnej

Cechowanie materiałów wywalcowanych na profilach lub na przywieszkach metalowych.

- Łączniki
Jako łączniki występują: połączenia spawane oraz połączenia na śruby.

Materiały do spawania
Do spawania konstrukcji ze stali zwykłej stosuje sie spawanie elektryczne przy użyciu elektrod 
otulonych EA-146 wg PN-91/M-69430. Zastępczo można stosować elektrody ER-346 lub ER-546.
Elektrody EA-146 są to elektrody grubootulone przeznaczone do spawania konstrukcji stalowych
narażonych na obciążenia statyczne i dynamiczne.
Elektrody powinny mieć:

- zaświadczenie jakości
- spełniać wymagania norm przedmiotowych
- opakowanie, przechowywanie i transport winny być zgodne z wymaganiami obowiązujących 
norm i wymaganiami producenta.

Śruby
Do konstrukcji stalowych stosuje sie:
(1) śruby z łbem sześciokątnym wg PN-EN-ISO 4014:2002 średnio dokładne klasy: dla średnic 8-16 
mm - 4.8-11 dla średnic powyżej 16 mm - 5.6-II

* stan powierzchni wg PN-EN 26157-3:1998
* tolerancje wg PN-EN 20898-7:1997
* własności mechaniczne wg PN-EN 20898-7:1997

(2) śruby fundamentowe wg PN-72/M-85061 zgrubne rodzaju W; Z lub P
(3) nakrętki sześciokątne wg PN-EN-ISO 4034;2002

* własności mechaniczne wg PN-82/M-82054/09 - częściowo zast. PN-EN 20898-2:1998
(4) podkładki okrągłe zgrubne wg PN-ISO 7091:2003
(5) podkładki klinowe do dwuteowników wg PN-79/M-82009
(6) podkładki klinowe do ceowników wg PN-79/M-82018
Wszystkie łączniki winny być cechowane: śruby i nakrętki wywalcowane cechy na główkach.

2.2.4. Kamień 
Do okładzin niecki  oraz bloki na burte  fontanny - granit groszkowany STRZEGOM gr. elementów wg 
opisu poniżej.
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Kamień nawierzchni fontanny - granit groszkowany strzegomski kolor jasnoszary gr. 6cm w płytach o 
wymiarach zgodnych z projektem.
Kamień  burt  niecki  -  granit  groszkowany  kolor  czerwonoszary,  bloki  o  wymiarach  zgodnych  z 
projektem.

2.3 Składowanie materiałów

Teren przeznaczony na składowanie materiałów powinien być wydzielony i oznakowany, a sposób 
przechowywania materiałów nie może powodować pogorszenia się ich  jakości. Dostęp do materiałów 
powinien być ograniczony tylko dla osób wykonujących prace budowlane.

3. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje  niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt, niezależnie czy jest własnością Wykonawcy, czy jest 
wynajmowany musi być utrzymywany w dobrym stanie. Sprzęt musi być zgodny z normami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest  to wymagane przepisami, 
Wykonawca dostarczy  Inwestorowi  kopie  dokumentów potwierdzających  dopuszczenie  sprzętu  do 
użytkowania . Jakiekolwiek urządzenia i sprzęt, który nie gwarantuje zachowania warunków umowy 
zostanie zdyskwalifikowany przez Inwestora i nie dopuszczony do użytkowania.

4. TRANSPORT

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu
Materiały  i  urządzenia  mogą  być  transportowane  dowolnymi  środkami  transportu.  Pojazdy 
transportowe  muszą  być  jednak  przystosowane  do  przewozu  określonych  urządzeń.  Materiały  i 
urządzenia powinny być odpowiednio zabezpieczone przed uszkodzeniem i  przemieszczeniem się. 
Urządzenia powinny być transportowane w oryginalnych opakowaniach producenta. Po rozładunku 
należy sprawdzić, czy dostarczone elementy nie zostały w czasie transportu uszkodzone.

4.2 Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i  innych parametrów technicznych. 
Środki  transportu  nie  odpowiadające  warunkom  dopuszczalnych  obciążeń  na  osie  mogą  być 
dopuszczone  przez  właściwy  zarząd  drogi  pod  warunkiem  przywrócenia  stanu  pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy.
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.

     5.     WYKONANIE   ROBÓT

Przed rozpoczęciem robót wykonawca opracuje:
− projekt zagospodarowania placu budowy, który powinien składać sie z części opisowej i graficznej,
− plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan bioz),
− projekt organizacji budowy,
− projekt technologii i organizacji montażu (dla obiektów prefabrykowanych lub elementów 

konstrukcyjnych o większych gabarytach lub masie).

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umowa lub kontraktem oraz
za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją
projektową,  wymaganiami  SST,  PZJ,  projektem  organizacji  robót  oraz  poleceniami  Inspektora 
nadzoru.
Wykonawca ponosi  odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjna przy wykonywaniu  wszystkich 
elementów  robót  określonych  w  dokumentacji  projektowej  lub  przekazanych  na  pismie  przez 
Inspektora nadzoru.
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Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i  wykonywaniu 
robót  zostaną,  jeśli  wymagać  tego  będzie  Inspektor  nadzoru,  poprawione  przez  Wykonawcę  na 
własny koszt.
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i w SST, 
a także w normach i wytycznych.
Polecenia  Inspektora nadzoru dotyczące realizacji  robót  będą wykonywane przez Wykonawcę nie 
później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźba wstrzymania robót. Skutki finansowe z 
tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca.

6. KONTROLA  JAKOŚCI  ROBÓT

6.1. Program zapewnienia jakości
Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do zaakceptowania przez 

Inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości (PZJ), w którym przedstawi on zamierzony sposób 
wykonania  robót,  możliwości  techniczne,  kadrowe  i  organizacyjne  gwarantujące  wykonanie  robót 
zgodnie z dokumentacja projektowa, SST.

Program zapewnienia jakości winien zawierać:
− organizacje wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót,
− organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,
− plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia,
− wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne,
− wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów 
robót,
− system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych robót,
− wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub
laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badan),
− sposób oraz formę gromadzenia wyników badan laboratoryjnych, zapis pomiarów, a także
wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie technologicznym, proponowany sposób i
formę przekazywania tych informacji Inspektorowi nadzoru,
− wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz
wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne,
– rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw,
lepiszczy, kruszyw itp.,
− sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i
sprawdzanie urządzeń itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i
wykonywania poszczególnych elementów robót.

6.2. Zasady kontroli jakości robót
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i  stosowanych materiałów. 

Wykonawca  zapewni  odpowiedni  system  kontroli,  włączając  w  to  personel,  laboratorium,  sprzęt, 
zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badan materiałów oraz robót.
Wykonawca  będzie  przeprowadzać  pomiary  i  badania  materiałów  oraz  robót  z  częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji
projektowej i SST. Minimalne wymagania co do zakresu badan i ich częstotliwości są określone w 
SST. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli 
jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umowa.
Inspektor nadzoru będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych Wykonawcy w
celu ich inspekcji. Inspektor nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o 
jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia 
laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że 
mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badan, Inspektor nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót 
badanych materiałów i dopuści je do użytku dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium 
Wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów.

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badan materiałów i robót ponosi
Wykonawca.
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              Jednostki miar                                  

Jednostki miar będą określane głównie w systemie metrycznym (SI) używane jednostki wykazano 
poniżej

Czas sekunda 1s, s
minuta 1 min = 60 s
godzina 1 h =60 min=3600 s
doba 1 d=24 h=86 000 s

Długość  kilometr 1 km
metr 1 m
milimetr 1 mm = 0,001 m

Powierzchnia metr kwadratowy 1 m2
Objętość metr sześcienny 1 m3

1 litr 1 l = 0,001 m3
Masa kilogram 1 kg

tona 1 t = 1000 kg
Siła niuton 1 N = 1 m kg/s2

kiloniuton 1 kN = 1000 N
Naprężenie 1 kN/m2

1 N/mm2
Ciśnienie Pascal  1 Pa = 1 N/m2
Moc wat 1 W = 1m2 kg/s3

kilowat 1 kW = 1000 W

koń mechaniczny 1 KM = 073549 kW
Temperatura stopień Celsjusza 1° C

6.3. Certyfikaty i deklaracje
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te wyroby i materiały, które:

1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi  określonymi  na  podstawie  Polskich  Norm,  aprobat  technicznych  oraz  własciwych 
przepisów i informacji o ich istnieniu zgodnie z rozporządzeniem MSWiA z 1998 r. (Dz. U. 99/98),,
2. posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:
3. Polska Norma lub
4. aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie  
są objęte certyfikacja określona w pkt. 1 i które spełniają  wymogi SST.
5. znajdują  sie w wykazie wyrobów, o którym mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. (Dz.  U. 
98/99).
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich partia
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają  tych wymagań będą odrzucone.

6.4 Odpowiedzialność Wykonawcy
Wykonawca  zobowiązany  jest  do  wykonanie  robót  zgodnie  z  dokumentacją.  Wszelkie 

odstępstwa od projektu wymagają pisemnej akceptacji projektanta i inspektora nadzoru. Wykonawca 
zobowiązany jest do dostarczenia atestów i aprobat dla urządzeń i materiałów wbudowanych, zgodnie 
z normami prawa budowlanego.
Wykonawca złoży pisemne oświadczenie o zgodności wykonanych robót z dokumentacją techniczną, 
polskimi normami i ze sztuką budowlaną.

7. OBMIAR  ROBÓT
Ogólne zasady obmiaru robót

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacja 
projektowa i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.
Obmiaru robót  dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.
Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów.
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Jakikolwiek  błąd  lub  przeoczenie  (opuszczenie)  w  ilości  robót  podanych  w  kosztorysie 
ofertowym  lub  gdzie  indziej  w  SST  nie  zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  ukończenia 
wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na pismie. 
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymagana do celu miesięcznej 
płatności narzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie.

Zasady określania ilości robót i materiałów
Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych ( i lub 

w KNR-ach oraz KNNR-ach.)
Jednostki obmiaru powinny zgodnie zgodne z jednostkami określonymi w dokumentacji projektowej i 
kosztorysowej w przedmiarze robót.

Urządzenia i sprzęt pomiarowy
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 
przez Inspektora nadzoru. Urządzenia i  sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawce. 
Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to Wykonawca będzie posiadać ważne 
świadectwa  legalizacji.  Wszystkie  urządzenia  pomiarowe będą przez  Wykonawce utrzymywane w 
dobrym stanie, w całym okresie trwania robót.

 8.ODBÓR  ROBÓT
Rodzaje odbiorów robót
Roboty zawarte w niniejszej specyfikacji podlegają  następującym odbiorom:

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,
b) odbiorowi częściowemu,
c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu),
d) odbiorowi po upływie okresu rękojmi
e) odbiorowi pogwarancyjnemu po upływie okresu gwarancji.

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  jakości 

wykonywanych robót oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  będzie  dokonany  w  czasie  umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego 
dokonuje Inspektor nadzoru.
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do dziennika budowy i
jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie
później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o  
tym fakcie Inspektora nadzoru.
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie dokumentów
zawierających komplet wyników badan laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w
konfrontacji z dokumentacja projektowa, SST i uprzednimi ustaleniami.

Odbiór częściowy
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru 

częściowego robót dokonuje sie dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg zasad 
jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru.

Odbiór ostateczny (końcowy)
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 

zakresu (ilości)  oraz jakości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego 
będzie stwierdzona przez Wykonawce wpisem do dziennika budowy.
Odbiór  ostateczny  robót  nastąpi  w  terminie  ustalonym  w  dokumentach  umowy,  licząc  od  dnia 
potwierdzenia  przez  Inspektora  nadzoru  zakończenia  robót  i  przyjęcia  dokumentów.  Odbioru 
ostatecznego  robót  dokona  komisja  wyznaczona  przez  Zamawiającego  w  obecności  Inspektora 
nadzoru  i  Wykonawcy.  Komisja  odbierająca  roboty  dokona  ich  oceny  jakościowej  na  podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badan i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 
robót z dokumentacja projektowa i SST.
W toku odbioru ostatecznego robót,  komisja zapozna sie z realizacją  ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie
wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.
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W  przypadkach  nie  wykonania  wyznaczonych  robót  poprawkowych  lub  robót  uzupełniających  w 
poszczególnych elementach konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i 
ustali nowy termin odbioru ostatecznego.
W  przypadku  stwierdzenia  przez  komisje,  że  jakość  wykonywanych  robót  w  poszczególnych 
asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacja projektowa i SST z uwzględnieniem
tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni pomniejszoną 
wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy.

Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowe)
Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg wzoru 

ustalonego przez Zamawiającego.

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:

1. dokumentacje powykonawczą, tj. dokumentacje budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w 
toku
wykonania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi,
2. szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub
zamienne),
3. protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających,
4. protokoły odbiorów częściowych,
5. recepty i ustalenia technologiczne,
6. dzienniki budowy i książki obmiarów (oryginały),
7. wyniki pomiarów kontrolnych oraz badan i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z SST i programem
zapewnienia jakości (PZJ),
8. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak
bezpieczeństwa zgodnie z SST i programem zabezpieczenia jakości (PZJ),
9. rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej,
energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom
urządzeń,
10. geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu,
11. kopie mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej.

W przypadku,  gdy  wg  komisji,  roboty  pod  względem przygotowania  dokumentacyjnego  nie  będą 
gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawca wyznaczy ponowny termin 
odbioru  ostatecznego  robót.  Wszystkie  zarządzone  przez  komisje  roboty  poprawkowe  lub 
uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Termin  wykonania  robót  poprawkowych  i  robót  uzupełniających  wyznaczy  komisja  i  stwierdzi  ich 
wykonanie.

Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji
Odbiór pogwarancyjny po upływie okresu rękojmi i gwarancji polega na ocenie wykonanych 

robót  związanych  z  usunięciem wad,  które  ujawnia  się  w okresie  rękojmi  i  gwarancji.  Odbiór  po 
upływie okresu rękojmi i  gwarancji  pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej 
obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4. „Odbiór ostateczny robót (końcowy) robót”.

9. DOKUMENTY  ODNIESIENIA
Prace należy wykonać zgodnie z:
- projektem technicznym
- prawem budowlanym
- normami polskimi PN i BN
- obowiązującymi przepisami:
Ustawy
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz.
2016 z pózn. zm.).
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówien publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177).
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881).
– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst Dz. U. z 2002 r.
Nr 147, poz. 1229).
– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z pózn.
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zm.).
– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z pózn.
zm.).
– Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. – o drogach publicznych (jednolity tekst Dz. U. z 2004 r. Nr 204,
poz. 2086).

Rozporzadzenia
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny
zgodnosci wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209,
poz. 1779).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie okreslenia polskich
jednostek organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych,
zakresu i formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780).
– Rozporzadzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 wrzesnia 1997 r. – w sprawie
ogólnych przepisów bezpieczenstwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczenstwa i
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji
dotyczacej bezpieczenstwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczenstwa i ochrony zdrowia (Dz.
U. Nr 120, poz. 1126).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 wrzesnia 2004 r. – w sprawie szczegółowego
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów
deklarowania wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U.
Nr 198, poz. 2041).
– Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniajace rozporzadzenie w
sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia
zamawiajacego dane dotyczace bezpieczenstwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz.
2042).

Inne dokumenty i instrukcje
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, (tom I, II, III, IV, V)
Arkady, Warszawa 1989-1990.
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instytut Techniki Budowlanej,
Warszawa 2003.
– Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci i instalacji, Centralny Osrodek
Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL, Warszawa, 2001.
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych - Verlag Dashofer , Warszawa 2005

10. PRACE  TOWARZYSZĄCE
Wykonawca  jest  gospodarzem  na  terenie  budowy  od  dnia  przekazania  placu  budowy  do  czasu 
odbioru końcowego zadania i zobowiązany jest  własnym kosztem do:
- przygotowania, urządzenia i likwidacji placu budowy
- ochrony mienia
- utrzymania porządku na budowie
- nadzoru nad przestrzeganiem przepisów BHP
-  koordynacja  wszystkich  robót  będących  przedmiotem  zamówienia,  w  szczególności  prac 
wykonywanych przez podwykonawców
- ubezpieczenia robót do chwili ich odbioru od odpowiedzialności cywilnej
- szkolenie obsługi  
- wykonanie dokumentacji powykonawczej
- wykonanie instrukcji obsługi
- rozruch instalacji
- badanie jakości wody
- opłaty za Sanepid i Pip
Uwaga: koszty związane ze zużyciem mediów podczas rozruchu ponosi Wykonawca
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